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Kraj Vysočina ve spolupráci s Pobočkou České společnosti ornitologické na Vysočině v roce
2025 zkontroloval 117 obsazených hnízdišť zvláště chráněných druhů ptáků. Cílem
monitoringu je ochránit hnízda před rušením při lesnických pracích a zvýšit úspěšnost
hnízdění ohrožených druhů.

Monitoring probíhal na území kraje a v jeho těsné blízkosti, vyjma území CHKO Žďárské vrchy, kde
ochranu ptáků řeší pracoviště Agentury ochrany přírody a krajiny ČR. „Spolupráce Kraje Vysočina s
Lesy ČR a Pobočkou České společnosti ornitologické funguje od roku 2016. Odborníci mapují hnízda
orla mořského, čápa černého, výra velkého a dalších druhů hnízdících v dutinách stromů a sledují
jejich okolí. Odbor životního prostředí a zemědělství Krajského úřadu Kraje Vysočina proto
pravidelně začátkem roku, na základě aktuálních podkladů a zjištění Pobočky České společnosti
ornitologické na Vysočině, písemně oslovuje vlastníky lesních pozemků s prosbou o spolupráci a
předává jim doporučení s potřebnými informacemi. Vlastníci pozemků pak na základě doporučení
odkládají těžbu nebo úpravy cest do doby, kdy ptákům nehrozí rušení,“ přiblížila radní Kraje
Vysočina pro oblast lesního a vodního hospodářství, zemědělství a životního prostředí Andrea Peňáz
s tím, že ochrana stojí nejen na přesném mapování hnízd, ale také na přímé komunikaci s vlastníky
lesů a jejich následné vstřícnosti.

Těžební práce a terénní úpravy lesních cest mohou mít zásadní dopad hlavně v prvních měsících
hnízdění. Vyrušení může způsobit zastydnutí snůšky nebo predaci mláďat. Právě začátek hnízdní
sezóny často časově koliduje s obdobím intenzivní těžby. „Spolupráci s lesníky hodnotíme jako
úspěšnou. Některá nová hnízda nám sami hlásí a na základě dohody plní konkrétní ochranná
opatření,“ doplnila Andrea Peňáz.

Monitoring probíhá po celou dobu hnízdění a zaměřuje se také na jestřába lesního, včelojeda lesního,
ostříže lesního, kulíška nejmenšího, sýce rousného, holuba doupňáka a luňáka červeného. Výsledky
potvrzují, že cílená komunikace a respektování doporučených opatření zvyšují šanci na úspěšné
vyvedení mláďat.

Přehled hnízdišť sledovaných v roce 2025
 úspěšné neúspěšné nejisté celkem
orel mořský (Haliaeetus albicilla) 15 13 0 28
čáp černý (Ciconia nigra) 4 3 0 7
výr velký (Bubo bubo) 23 14 11 48
jestřáb lesní (Accipiter gentilis) 6 0 1 7
luňák červený (Milvus milvus) 6 0 0 6
ostříž lesní (Falco subbuteo) 1 0 0 1
včelojed lesní (Pernis apivorus) 0 1 0 1
sýc rousný (Aegolius funereus) 12 5 2 19
kulíšek nejmenší (Glaucidium passerinum) 0 0 0 0
celkem 67 36 14 117
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